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رضا طلبی    در محافل عمومی و خصوصی از آن به عنوان 
ابرچالش استان گیلان و شهر رشت یاد می شود و از استاندار، 
نماینده مجلس تا مدیران میانی گیلان همگی به دنبال چاره  ای 

برای دفع و مدیریت آن هستند. 
سخن امروز ما درباره معضل زباله و پسماند در شهر رشت 
است که از حق نگذریم مسافران و گردشگران سهم زیادی 
در تولید آن دارند. از این رو مسئولان گیلان و شهر رشت بر 
این باور هستند که برای رفع این مشکل باید در سطح ملی 
راهکاری اندیشیده شود و نیازمند حمایت جدی مسئولان 

کشوری هستند. 

درخواست زباله سوز از سوی استاندار ■
حق شناس، استاندار گیلان درباره چالش  مدیریت پسماند و 
دفن زباله در مناطق مختلف استان عنوان می کند: وضعیت 
ما انتخاب میان بد و بدتر است زیرا سال هاست زباله ها در 
جنگل و طبیعت رها شده و شیرابه های آن منابع طبیعی و 
محیط  زیست را آلوده و نابود کرده است. از این رو باید اقدام های 
اساسی در این زمینه انجام داد زیرا این مشکل فراتر از توان 
مدیریت محلی است و نیاز به تصمیم ملی و راهکار پایدار دارد.
وی در ادامه با بیان اینکه در گیلان به دلیل بالا بودن سطح 
آب های زیرزمینی نمی توان زباله را دفن کرد، می گوید: هر کجا 
زباله را ببریم مردم اعتراض می کنند که اینجا نمی شود، خط 
کمپوست اضافه کردیم که اعتراض کردند. من در گلستان 
روزانه ۵۰۰ تن زباله را دفن می کردم اما اینجا سطح آب زیرزمینی 
بالاست و نمی شود. با این منطق نمی توان زباله را مدیریت 
کرد ما نیاز به زباله سوز داریم همان کاری که در مازندران انجام 

می شود.
کارگرنیا، رئیس شورای اسلامی شهر رشت نیز یکی از مواردی 
که منجر به بروز بیماری ها شده را ناشی از سرازیری شیرابه های 

زباله می داند به طوری که به گفته وی این شیرابه ها از طریق یک 
چرخه طبیعی وارد منابع آب های زیرزمینی،  رودخانه ها و در 
نهایت تالاب ها شده و سلامت مردم را تحت تأثیر قرار می دهد.

تداوم 40ساله یک مسئله ■
نماینده مردم رشت و خمام در مجلس 
ــراز تشکر از  شورای اسلامی نیز ضمن اب
روزنامه قدس بابت پرداختن به این موضوع، 
مسئله زباله و پسماند سراوان که محل 
تجمع میلیون ها تن زباله شهر رشت است را از اولویت های 
اصلی خود از دوره یازدهم مجلس تاکنون دانسته و می گوید: 
این محل دارای 2۵ هکتار مساحت با 12۰متر ارتفاع است که 

از آن به عنوان کوه زباله یاد می شود.
محمدرضا احمدی می افزاید: در سال 1363 به دلیل عدم 
اطلاع و شناخت کافی مقرر می شود زباله ها به صورت موقت 
و در بازه زمانی 6ماهه در گودالی در منطقه سراوان از بخش 
سنگر در دل جنگل های هیرکانی که در اصل محل تنفس و 
ایجاد هوای سالم باید باشد دپو شوند اما این بازه 6ماهه تا الان 
به درازا کشیده و عدم تفکیک زباله ها و رطوبت منطقه سبب 
تولید شیرابه و بازتولید شیرابه در این محل می شود به طوری که 
طبق گزارش های مدیریت شهری در دوره های قبل در هر ثانیه 
به طور متوسط 1۰لیتر و حداکثر 2۵ لیتر از این محل شیرابه 

تولید می شود که بسیار خطرناک است. 

خطر شیرابه ها برای تالاب انزلی ■
وی با بیان اینکه بارها درباره ابرچالش شهر رشت و 
ضرورت بهسازی محل پسماند در صحن علنی مجلس 
سخنرانی داشته ام به طوری که مورد توجه دولت سیزدهم 
نیز قرار گرفته بود، تصریح می کند: متأسفانه یکی از 
دلایل رشد بیماری سرطان در شهر رشت همین بازتولید 
شیرابه در محل سراوان است به طوری که این شیرابه ها 
وارد سفره های آب زیرزمینی شده و به تدریج به مزارع 
کشاورزی و حتی تا بندر کاسپین و تالاب انزلی نیز نفوذ 
و آب را آلوده می کند و طبق پیش بینی ها اگر همین رویه 
ادامه دار باشد این احتمال وجود دارد که تالاب انزلی به 
سرنوشت دریاچه ارومیه دچار شده و به سمت خشک 

شدن پیش رود. 
احمدی با اشاره به اینکه در 4۰ سال گذشته مردم سراوان 
به واسطه پسماندها نه آب سالم دارند و نه خاک سالم، زیرا 
شیرابه پسماندها آب های زیرزمینی را آلوده و به بستر خاک نیز 
نفوذ کرده اند، ادامه می دهد: در سال های گذشته با رایزنی ها 
و پیگیری های مکرر 1۰میلیون دلار بودجه برای ساماندهی 
وضعیت زباله شهر رشت در نظر گرفته شد و دولت وقت 
9میلیون و 7۰۰هزار دلار آن را به پیمانکار چینی که برای این 
موضوع انتخاب شد پرداخت کرد اما این پیمانکار متأسفانه 
طبق قرارداد به وظایف خود عمل نکرد و دست زباله رشت را در 

پوست گردو گذاشت.

تغییر سایت پسماند گیلان از اول آذر ماه ■
عضو کمیسیون آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس شورای 
اسلامی خاطرنشان می کند: با تلاش ها و حمایت هایی که در 
دولت سیزدهم به ویژه وزیر کشور وقت انجام شد در 4۰ ماه 
گذشته با هزینه کرد 3۰میلیارد تومانی تاکنون 8۰درصد از محل 
پسماند زباله سراوان بهسازی شده و از تاریخ اول آذر سال 
14۰4 هیچ دستگاهی اجازه آوردن زباله به این محل را ندارد 
و سراوان به دامن طبیعت باز خواهد گشت و 36 شهرداری و 
17شهرستانی که روزانه هزار و 2۰۰ تن زباله  خود را در این محل 
خالی می کردند باید در محل های جدیدی که توسط شورای 
تأمین انتخاب شده تخلیه کنند زیرا وقتی زباله در محل عاری 
از رطوبت خالی شود به سرعت خشک شده و شیرابه تولید 
نمی کند. وی در مورد ادعای استاندار مبنی بر نیاز به دستگاه 
زباله سوز نیز می گوید: از آنجا که موضوع دستگاه زباله سوز 
در استان های مازندران و گلستان با موفقیت همراه نشد 
در استان گیلان نیز با وجود شروع بسترسازی آن از 2۰سال 
گذشته با پیشرفت چندانی مواجه نبوده و سازه آن به صورت 
بسیار مبتدی و اولیه ساخته شده که به هیچ وجه پاسخگوی 
حجم زباله شهر رشت نیست، از این رو با رعایت موارد زیست 
محیطی و بهداشتی باید به سمت ایجاد مقدمات زباله سوزی 
با توجه به حجم زباله تولید شده در رشت پیش رفت که در 
این باره هیچ گونه منع قانونی نیز وجود ندارد و ما در مجلس 
نیز آماده پشتیبانی و حمایت از این موضوع هستیم اگرچه 

ساخت کارخانه زباله سوز بسیار طولانی است. 

خلأ بودجه ملی برای زباله گیلان ■
عضو کمیسیون اصل 9۰ مجلس شورای اسلامی درباره تأثیر 
حضور گردشگران بر تولید زباله گیلان نیز می گوید: در حالت 
عادی جمعیت استان گیلان 2میلیون و 7۰۰ هزار نفر است ولی 
طبق آمار رسمی از مبادی ورودی استان، جمعیت گیلان در 
برخی از مواقع به 6میلیون نفر نیز می رسد که این آمار به خوبی 
گواهی بر این است که چه میزان از حجم زباله استان گیلان و 
شهر رشت متوجه مسافران و گردشگران است که البته ما از 
حضور آن ها در استان استقبال می کنیم اما خواهش ما این 
است که به طبیعت و محیط زیست احترام گذاشته و از قرار 
دادن زباله ها به ویژه در مناطق گردشگری، رودخانه ها و روستاها 
اجتناب کنند و از طرفی این موضوع نیز باید در تخصیص 
بودجه به استان گیلان در زمینه زباله و پسماند به صورت ملی 

لحاظ شود. 
وی از زباله و پسماند به عنوان طلای کثیف نیز یاد کرده و تصریح 
می کند: متأسفانه این نگرش در استان وجود نداشته و اگر 
مسئولان و نخبگان گیلان این تهدید را به فرصت تبدیل کنند 
می توان از این موضوع نیز درآمدزایی و اشتغال زایی کرد به طوری 
که در برخی از استان های کشور با تفکیک زباله به دنبال کسب 
درآمد به شیوه های مختلف از جمله تولید کود ورمی کمپوست 
هستند اما روزمرگی برخی مسئولان استانی سبب شده 
تاکنون توفیقی در این زمینه برای شهر رشت و استان گیلان 
ایجاد نشود.احمدی با بیان اینکه افراد از استان های مختلف از 
جمله اصفهان برای درآمدزایی و حتی تولید برق از زباله استان 
گیلان اعلام آمادگی کرده اند اما برخی جریان ها و مافیاهایی که 
سود آن ها در وضعیت فعلی زباله گیلان است مانع تراشی و 
سنگ اندازی می کنند، خاطرنشان می کند: مکان های جدیدی 
که برای دفن زباله استان گیلان و به ویژه شهر رشت در نظر 
گرفته خواهد شد باید به صورت اصولی و با تفکیک زباله از 
مبدأ صورت بگیرد و این طور نباشد که زباله های بیمارستانی، 

صنعتی و معمولی در یک محل دفن شوند. 
در ادامه پیگیری این مسئله با وجود تماس های مکرر با 
شهرداری رشت اما نوری، مدیرعامل سازمان پسماند این 
مجموعه حاضر به گفت وگو و پاسخ گویی نشد تا پرسش های 

ما همچنان در  هاله ای از ابهام باقی بماند. 

سلامت عمومی مردم و محیط زیست در خطر است

»زباله« ابرچالش استان گیلان 

دفن زباله به دلیل سرازیر شدن هزاران لیتر شیرابه خطرناک به 
منابع آبی و خاکی سلامت مردم رشت و حتی تالاب انزلی را تهدید 
می کند و چه بسا تالاب انزلی به سرنوشت دریاچه ارومیه دچار شود
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گزارش خبری
قیمت خرید سیب 25 هزار تومان؛ فروش 100 هزار تومان

باغداران کهگیلویه و بویراحمد 
ضرر می دهند

کهگیلویه و بویراحمد با اقلیم سردسیری و باغ های گسترده، یکی از 
قطب های تولید سیب در ایران به شمار می رود و امسال پیش بینی 
می شود بیش از 13۰هزار تن سیب از باغ های این استان برداشت 
شود، اما در حالی که انتظار می رود چنین ظرفیتی موتور محرک 
اقتصاد محلی باشد، نبود صنایع تبدیلی، ضعف در مدیریت بازار و 

نفوذ دلالان سبب شده کشاورزان سهم اندکی از سود واقعی ببرند.
در باغ های پربار شهرستان های سردسیری بویراحمد، دنا و مارگون 
خاصه در سی سخت و کاکان، کشاورزان از صبح تا غروب مشغول 
برداشت محصول هستند و صدای خنده کودکان و تلاش خانواده ها 
در کنار هم فضایی پرنشاط ایجاد کرده، اما در پس این شور برداشت، 

نگرانی بزرگی نهفته است.
یکی از کشاورزان در سی سخت به خبرنگار تسنیم می گوید: سیب 
را کیلویی 2۰ تا 2۵ هزار تومان از ما می خرند، در حالی که در بازار تهران 
یا شیراز همان محصول چند برابر فروخته می شود و ما فقط زحمت 
می کشیم، اما دلال ها همه سود را می برند. این گلایه در بیشتر باغ ها 
تکرار می شود و کشاورزان نگران اند که نبود سردخانه های مدرن و 
کارخانه های فراوری، محصولشان را به کالایی کم ارزش برای واسطه ها 

تبدیل کند.

اشتغال پنهان■
کارشناسان اقتصاد کشاورزی معتقدند: خام فروشی محصولات 
کشاورزی مثل فروش نفت خام، ارزش افزوده را از بین می برد، سیب 
اگر در داخل استان فراوری شود چه به شکل آبمیوه و پوره، چه لواشک 
و کمپوت هم می تواند اشتغال ایجاد کرده و هم سود واقعی را نصیب 
کشاورزان کند. نبود صنایع تبدیلی نتیجه سیاست های کوتاه مدت و 

نگاه صرفاً تولیدمحور بدون توجه به بازار و زنجیره ارزش است.
مقایسه وضعیت کهگیلویه و بویراحمد با استان های دیگر، تصویر 
روشن تری از مشکل و راه  حل را نشان می دهد. آذربایجان غربی به 
عنوان بزرگ ترین تولیدکننده سیب کشور با راه اندازی ده ها واحد 
سردخانه و کارخانه آبمیوه سازی توانسته بخش زیادی از محصول 
خود را فراوری کرده و حتی به بازارهای صادراتی بفرستد و همین 
موضوع سبب شده کشاورزان این استان، سهم بیشتری از ارزش 
افزوده محصول خود ببرند. کرمان نیز در حوزه پسته و خرما، با توسعه 
صنایع بسته بندی و صادرات محور، تجربه موفقی در جلوگیری از 

خام فروشی دارد.
در سطح جهانی نیز ترکیه نمونه ای بارز است؛ این کشور با ایجاد 
شبکه ای از صنایع تبدیلی و صادراتی، از محصولات باغی خود به 

عنوان یک منبع پایدار ارزآوری استفاده می کند.

ضرورت ایجاد کارخانجات صنایع تبدیلی■
برای شکستن چرخه خام فروشی و کاهش نقش دلالان؛ کارشناسان 
و فعالان بخش کشاورزی چند راهکار کلیدی شامل سرمایه گذاری 
در صنایع تبدیلی با هدف ایجاد کارخانه های آبمیوه سازی، پوره سازی 
و بسته بندی سیب در استان، گسترش سردخانه های مدرن با هدف 
کاهش ارزان فروشی تولید کشاورزان در فصل برداشت، تقویت 
شبکه بازاریابی و صادرات با هدف حضور مستقیم کشاورزان و 
تعاونی ها در بازارهای داخلی و خارجی بدون واسطه، حمایت دولت 
و پرداخت تسهیلات بانکی کم بهره برای ایجاد زیرساخت های 
فراوری و کاهش هزینه تولید و همچنین شفافیت در بازار و نظارت 
جدی بر دلالان با هدف جلوگیری از سوءاستفاده واسطه ها از 

اختلاف قیمت در مبدأ و مقصد را پیشنهاد می کنند.
به بیان دیگر داستان سیب در این استان نه فقط ماجرای یک محصول 
کشاورزی، بلکه نمونه ای روشن از چالش های ساختاری اقتصاد 
کشاورزی ایران است، زحمت محلی، سود ملی و سهم بزرگ برای 
دلالان است.برداشت سیب در کهگیلویه و بویراحمد بار دیگر چرخه 
معیوب بخش کشاورزی استان را آشکار کرده است تا جایی که سود 
کلان تولید بالای باغدار و کشاورز به جیب دلالان می رود و این معادله 
تا زمانی ادامه خواهد داشت که سیاست گذاران به جای اکتفا به آمار 
تولید، نگاه بلندمدت به توسعه صنایع تبدیلی، شبکه توزیع عادلانه 

و حمایت واقعی از تولیدکنندگان نداشته باشند.
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افقی:■
 1. سپاه - فیلمی به کارگردانی »حسین هدایت« محصول 
سال 1367 با بازی مرحوم عزت ا... انتظامی ، اکبر عبدی ، 
مرحوم مرتضی احمدی و... 2. آونگ - واحد شمارش انسان و 
شتر - بزرگ 3. برقرار - عضو بدن که نماد جرئت است - امام نهم 
شیعیان)ع( 4. صوت ترساندن بچه از داغی - یار کلید - تخته های 
چوبی زیر ریل قطار 5. فیض گرفته - کرانه - کیسه - از احشام 
6. صوت درد - روی سر بعضی ها می بینید - گیاه شیرین - طعم 
7. از کشفیات جمشید - سرگرمی موردعلاقه شما - بلندقامت 
8. میانگین شش و هشت - فهماندن - نوعی پارچه لطیف 
ابریشمی 9. بیماری عصبی که با تشنج همراه است - واحد 
بزرگ زمان - بخیه - ترمز چهارپا 10. نیمه دیوانه - قاصد - واحد 
شمارش سگ 11. تسمه کمر - راه - پسوند شباهت 12. جنگجو - 
اعتبار دهنده به چک و سفته - شامل 13. اشاره به نزدیک - باور 
قلبی - مبادله کردن 14. قایق - از ماشین آلات راه سازی - تئاتر 15. 

غذایی بومی استان گیلان و شهر رشت - اخوان

عمودی:■
 1. گونه برجسته - نعش - میوه ای پرخاصیت شبیه 
گوجه فرنگی 2. نام کهن نیشابور - از تقسیمات چهارگانه 
سال - یگانه 3. حاشیه ای - ماده بیهوشی - حبوبات 4. 
پذیرفته نشده - چغندرپخته - گذر - صوت ندا 5. برگ - شهر 
باران - کاشف الکل 6. همنشین خار - شکاف سرقلم - سنگواره 
- بانک خانگی 7. سبک سر - مبارزه در راه خدا - مارکی ژاپنی 
برای لوازم صوتی و تصویری 8. برچسب تجارتی کالا - لوستر 
- از محصولات ایران خودرو 9. انزجار - پارچه نصب شده روی 
پایه برای نقاشی - گرفتن - پروردگار 10. مروارید درشت - 
مردان - مقابل جزئیات 11. شب در گویش بچه لندن - پرسش 
- ساختمان و سازنده  آن 12. پدر حضرت یوسف)ع( - ایستا 
- ستاینده 13. شبیه - نمونه خروار است - تیم فوتبال تهرانی 

تازه سقوط کرده به لیگ یک فوتبال کشورمان 14. ام الخبائث 
- کلروفیل گیاهی - سرپرستان 15. شهر آرزو - تقوا - مزه پرنمک 

- از مصالح ساختمانی

حل جدول شماره قبل
15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  
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خبر

»نذر علوفه« الگوی ملی همبستگی انسان با طبیعت
در روستای قلعه بالا شاهرود، اهالی با ابتکاری مردمی و 
خودجوش سنت »نذر علوفه« را زنده کرده اند؛ حرکتی 
که در روزهای سخت زمستان، از کل و قوچ گرفته تا 
گورخر آسیایی، جان تازه ای به حیات  وحش منطقه 
می بخشد و الگویی ملی از همبستگی انسانی با 
طبیعت را رقم زده است.در منطقه قلعه بالای بیارجمند 
از توابع شهرستان شاهرود، اهالی طبیعت دوست چند 
سالی است با راه اندازی پویشی به نام »نذر علوفه« به 
کمک حیات  وحش آمده اند. این حرکت مردمی با هدف 

تأمین علوفه مورد نیاز جانوران در فصل سرما، به عنوان 
یک سنت فرهنگی و اجتماعی در میان روستاییان جا 
افتاده و امروز به بخشی از هویت این منطقه تبدیل 

شده است.
پویش نذر علوفه، فراتر از یک اقدام ساده برای تغذیه حیات  
وحش، جلوه ای از همزیستی انسان با طبیعت و نمادی از 
مسئولیت پذیری اجتماعی محسوب می شود. این حرکت 
داوطلبانه علاوه بر حفاظت از گونه های جانوری، فرهنگ 
نوع دوستی و احترام به محیط زیست را در جامعه ترویج 

می دهد و به الگویی ارزشمند برای سایر مناطق کشور بدل 
شده است.

اجرای این برنامه خودجوش سبب می شود علوفه کافی 
برای گونه هایی همچون کل، قوچ، جبیر و گورخر آسیایی 
در دسترس قرار گیرد و حیات این جانوران در فصل سرما 

تضمین شود.
مردمی  بودن این اقدام، مصداقی روشن از مسئولیت 
اجتماعی است و سبب می شود نگاه تازه ای نسبت به 

حفاظت از محیط زیست در جامعه تقویت شود.


